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Gluecksspiel* (A _282)

b) Im zweiten Gefald befinden sich 6 schwarze und 2 blaue Kugeln.

Aus diesem Gefal zieht Susi 1 Kugel und legt diese Kugel anschlieBend in das Gefal zu-
rick. Das macht sie insgesamt 5-mal.

1) Berechnen Sie die Wahrscheinlichkeit, dass Susi dabei genau 3-mal eine schwarze
Kugel zieht.

c) Im dritten Gefal befinden sich 12 Kugeln. 7 dieser Kugeln sind griin, die anderen Kugeln
sind gelb.

Aus diesem Gefah zieht Moritz 1 Kugel und legt diese Kugel anschliefend in das Gefal
zurtick. Das macht er insgesamt 3-mal.

1) Erganzen Sie die Textllicken im falgenden Satz durch Ankreuzen so, dass eine korrekte
Aussage entsteht. [l (ickentext]

Die Wahrscheinlichkeit, dass @ , ist durch den Ausdruck
® gegeben.
alle 3 Kugeln griin sind ] 1- (%)a ]
3
mindestens 1 Kugel grin ist [] T %) []
3
héchstens 1 Kugel griin ist [] (1—52) []




Lieblingsfarbe

b) Die Wahrscheinlichkeit, dass eine zufillig ausgewahite Person Orange als Lieblingsfarbe

c)

nennt, betragt 7 %.
Unter n befragten Personen soll mit einer Wahrscheinlichkeit von mindestens 80 % mindes-
tens 1 Person sein, die Orange als Lieblingsfarbe nennt.

1) Berechnen Sie die Anzahl n derjenigen Personen, die daflir mindestens befragt werden
missen. [1 Punkt]

Die binomialverteilte Zufallsvariable X beschreibt die Anzahl derjenigen Personen unter 10 Be-
fragten, die Lila als Lieblingsfarbe nennen. Die Wahrscheinlichkeitsfunktion dieser Zufallsvaria-
blen ist in der nachstehenden Abbildung dargestelit.

#

0,40

" PX =k)

0,36
0,35 1

0,30 +

02675 00

0,20
0,154

0,11
0,104

0,01 K

LY
T

L
o1 2 3 4 &5 6 7 8 9 10

Die Wahrscheinlichkeit, dass unter 10 Befragten maximal 3 Befragte Lila als Lieblingsfarbe
nennen, betragt 96 %.

1) Zeichnen Sie in der obigen Abbildung die fehlende Saule flir P(X = 2} ein. [1 Punkt]



Binomialverteilung™

Aufgabennummer: 1_660 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ 2 O

Aufgabenformat: Zuordnungsformat Grundkompetenz: WS 3.2

Der relative Anteil der 6sterreichischen Bevolkerung mit der Blutgruppe ,,AB Rhesusfaktor
negativ” (AB-) ist bekannt und wird mit p bezeichnet.

In einer Zufallsstichprobe von 100 Personen soll ermittelt werden, wie viele dieser zufallig
ausgewahlten Personen die genannte Blutgruppe haben.

Aufgabenstellung:

Ordnen Sie den vier angeflUhrten Ereignissen jeweils denjenigen Term (aus A bis F) zu, der
die diesem Ereignis entsprechende Wahrscheinlichkeit angibt!

Genau eine Person hat die A 1 - ptoo
Blutgruppe AB-.

Mindestens eine Person hat B p-(1-p)*

die Blutgruppe AB—. C 1-(1 -p)'®
Hochstens eine Person hat

die Blutgruppe AB-. D |(1-p'

Keine Person hat die E |p-(1-p@-100
Blutgruppe AB-.




Blut und Blutdruck (A _223)

d) Untersuchungen haben ergeben, dass ein bestimmtes Medikament mit einer Wahrschein-

lichkeit von 52 % den Blutdruck senki.
80 zufillig ausgewahlte Personen erhalien das Medikament.

— Beschreiben Sie die Bedeutung des folgenden Ausdrucks im gegebenen Sachzusam-
menhang:
]
80 . ;
B ( i ) - 0,487 - 0,62%-

i=0



Kompensationsprufung 3 / Oktober 2019

Im Rahmen einer Untersuchung wurde festgestellt:
Rund 70 % des im Handel angebotenen frischen Huhnerfleischs sind mit Keimen infiziert.
Bei tiefgefrorenem Huhnerfleisch ist dieser Prozentsatz nur halb so groB.

Es werden im Rahmen einer Untersuchung f zuféllig ausgewanhlte frische und t zufallig ausge-
wahlte tiefgefrorene Huhnerfleischstlicke getestet.

— Beschreiben Sie, was mit f-0,7 +t- 0,35 im gegebenen Sachzusammenhang berechnet
wird. (R)



Aufgabennummer: 1_495 Aufgabentyp: Typ 1 X Typ2 O

Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: WS 3.2

Ein Zufallsexperiment wird durch eine binomialverteilte Zufallsvariable X beschrieben. Diese
hat die Erfolgswahrscheinlichkeit p = 0,36 und die Standardabweichung 0 =7,2.

Aufgabenstellung:

Berechnen Sie den zugehdrigen Parameter n (Anzahl der Versuche)!

n=




Aufgabennummer: 1_635 Aufgabentyp: Typ 1 B Typ2 O

Aufgabenformat: Multiple Choice (2 aus &) Grundkompetenz: WS 3.1

In den nachstehenden Diagrammen sind die Wahrscheinlichkeitsverteilungen zweier Zufalls-
variablen X und ¥ dargestellt. Die Erwartungswerte der Zufallsvariablen werden mit E(X)
und E(Y), die Standardabweichungen mit o(X) und o(Y’) bezeichnet.
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Aufgabenstellung:

Kreuzen Sie die beiden zutreffenden Aussagen an!

EX) =E(Y)

alX) = a(¥)

PX=3)<PY=3)

PE3=X=s7=P3=sY=T)

O OO

P(X < 5)=0,3




Aufgabennummer: 1_731 Aufgabentyp:  Typ 1 Typ 2 O

Aufgabenformat: halboffenes Format Grundkompetenz: WS 3.1

FUnf Spielkarten (drei Konige und zwei Damen) werden gemischt und verdeckt auf einen
Tisch gelegt. Laura dreht wahrend eines Spieldurchgangs nacheinander die Karten einzeln
um und lasst sie aufgedeckt liegen, bis die erste Dame aufgedeckt ist.

Die Zufallsvariable X gibt die Anzahl der am Ende eines Spieldurchgangs aufgedeckten
Spielkarten an.

Aufgabenstellung:
Berechnen Sie den Erwartungswert der Zufallsvariablen X.

E(X) =




Regentage_in_Gmunden (B_253)
Die angefuhrte Tabelle zeigt die durchschnittliche Anzahl der Regentage in Gmunden (Ober-
osterreich) flr die Monate Juni bis September.

- durchschnittliche
Anzahl der Regentage

Juni 15,2

Juli 13,8

August 12,3

September 11,0

In einem Hotel kostet eine bestimmte Zimmerkategorie € 75 pro Ubernachtung. Der
Hotelier hat fir den Monat August nun folgende Idee:

Hotelgaste sollen flr jeden Regentag nur mehr die Hélfte bezahlen. Damit der durch-
schnittliche Zimmerpreis von € 75 erhalten bleibt, erhoht der Hotelier den offiziellen
Zimmerpreis.

— Berechnen Sie, wie hoch er den neuen Zimmerpreis ansetzen muss.



